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は じめに

　現代の 日本社会におい て 、短期大学は特に選抜と配分と い う社会的機能にお い て 厳 しい 状況

におかれて い る。

　すなわち、18歳人口 の 長期 的減少 による受験生の 持続 的減少、女子高校生の 共学の 4年制大

学志 向の 高 ま りに よる短 大志望 ・者の 減少、短大卒 の就職率の低 下に よる短大の 魅力の 減少、徹

底 した技能教育を特徴とする専門学校との競争、さらに は父兄の子弟教育にお け る高学歴期待

な どによ っ て 、短期大学の 現状 が大変 きび しい もの とな っ て い る。定員割れ を起 こす専攻や学

科が増え て き て
、 さ らに全 体で定員割れ を起 こ す短期大学が増 えて きて い る 。

ω

　「1私立短 大あた り 1時間通学圏 （居住）人口 が26万人以上で な い と定員割れ を起 こ す」と

い う仮説 （坂 田正二 の 説）
ω

も提示 され て い る。

　短期大学 は、こ の よ うな状況 に 対処す るため、さまざまな面で工 夫 し努力して来て い る。

　た とえば、  時代の ニ
ー

ズ に合 っ た学科の 改組や新設 、  カ リキ ュ ラ ム の 改善や見直 し、 

入学者選抜の 改善や改革、  オープン キ ャ ン パ ス の 実施 ・拡充、  教職員の高等学校訪問の強

化 、   広告宣伝の 強化、  就職指導の 強化、  校舎の 新築や改築 、  設備の 刷新、  学位授与

機構の 認定 を受 けた専攻科の 設置 など、さまざまな努力と改革
・改善が行われて い る 。

　他方 、 4年制大学へ 転換をは か る短期大学が増え、ま た、廃校に な っ た短大 も増加 し て 来て

い る。c3）

　こ の論考で は 、現代の 日本の 短期大学の 現状 と短期大学生の 意識 に つ い て 論 じ て 行 こ うと思

う。

1　 現代 日本の 短期大学の 現状

　短期大学 は 、戦後の 学制改革で作られた 短期の 高等教育機関で 、 昭 和25年に発足 し 、 最初は

制度 的に は暫定的 な もの で あ っ たが 、私立 を中心に逐年増加 し、女子の 高等教育機関 とし て の

社会 的評価 を受 けて 来 た。高度経済成長期の 昭和39年 に は国公私立合わせ て 339校 とな っ た 。

こ う した状況 を踏まえ て 、昭和39年に 学校教育法の 改正 が行われ、短期大学は恒久的な学校教

育制度 と して 、大学制度の 枠内に位置付け られた 。 昭和50年には 、 短期大学設置基準も制定さ
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　 　　 　　 　　　 　　 　　 　　 　　　 　　 　　 　　　小野 ：現代 日本 の 短期大学 の 現状 と短大生の 意識

れて 、高等教育機関 とし て の 制度的な確立が な されて い る 。 と こ ろが 、 現在 、 図一1　 大学 ・短

期大学の規模等の推移で示 される ように、21世紀以降 も続 く18歳人口 の 持続 的減少 とい う構造

的な要因などに よっ て
、 短大をと りま く状況が非常に きび し い もの とな っ て きて い る。大学

・

短期大学 へ の 進学率 は上昇 して い るが、詳し く調べ る と、表
一1　 大学・短期大学へ の 進学率 の

推移で示 され るように、女子の 短大進学率は最近 は低下傾 向にあ り、平成 8年で は、23．7％ で、

4年制大学へ の 女子の 進学率24．6％に逆転 されて い る 。

表一1 大 学 ・短 期 大学へ の 進学率の 推移

大学（学部〕・短大大学体 科）へ の 進学學 大学 1学 部）への 進学率 短期大学（本科）へ の 進学率
区　　　 分 （浪人 を含む ） （浪人 を含む 1 （浪人 を合む）

計 男 女 訓
．

男 女 計 男 女

昭 和 23 年

24

　　　　　 25−一．一．． 匿−一一．一一
26272829

lD．1 15、3 4．6 7．9 13，3 2，4 2．1 2．0 2．2
30 lD．1 且5，0 5．o 7．9 13．1 2，4 2，2 1．9 　 2．61−一π一π匿
31 9．呂 14．7 4．9 7．8 13，1 臨，ε 2．1 1．6 2、6
32 11．2 L6，8 5．4 9．o 15，2 2，5 2、2 1，6 2．9
33 1Q．了 16，0 5．2 8．6 14，5 2．4 2．1 1．4 2．8
34 10．1 且5．0 5．1 8．1 B ．7 2、3 2．0 1．3 2，8
錨 10．3 且4．9 5．5 8．2 13，7 2，5 2．1 L．2 3、0　　−一
36 11．呂 1日．9 6．5 9．3 15．4 3．o 2．5 1，5 3，5
37 12．8 18，1 7．4 10．0 16，5 3，3 2、8 1、6 4，1
3呂 15、4 2ユ．7 9．0 12．0 19．δ 3．9 3，5 且．9 5．1
39 19．9 2ア，9 11．6 15．5 25，6 5、1 4．4 2．3 6．5

　　　　　40． 17．0 22，4 1正．3 12、8 20．7 4．6 4．1 且．7 6，7　　凵一「 噂「睥睥．”圏凾
41 16．1 20．Z Il．8 11．8 1B．7 4．5 4、3 凪，5 7，3
42 17．9 22．Z 13．4 12．9 ZD．5 4、9 5，0 1．6 呂，5
43 19．2 23．8 14、4 13．呂 z2．G 5，2 5，4 1，7 9．2
44 2且，4 26．6 15．1 15、4 24．7 5、8 6，0 且，9 10，3
45 23．5　匿匿一一　　　　　29．2幽 17、7 17，1 2ア．3 6，5 6，5 2．o 11．2
46 26．8 32．5 20，呂 19，4 30．3 B．o 7，4 2，2 12．8
47 29 ．8 35．7 23．7 21．5 33．5 9，3 8．2 2．2 14．4
48 32，2 37．5 26，6 23．0 35、1 lo、4 9．1 2．4 15．2
49 34，7 39．9 29．3 24，7 37．5 11．4 lo．  2．4 17，9
50 37．B 43．0 32，4 26，ア 40．4 1Z．5 11．O 2．6 19．9
51 38，6 43．3 33．δ 27．3 40、9 13、D 11．3 2，4 20，6
52 37．7 41．9 38，3 26．4 39．6 12，6 11．3 2、3 20，7
53 38．4 43．1 33．5 26，9 40．δ 12．5 11．5 2，3 21，0
54 37，4 41．5 33．1 26，1 39．3 ユ2．2 ll．3 2，1 20．9
55 　　　 37、4−一一一一．一一．一一 41．3 33，3 26，1 39．3 12．3 11．3 2，0 21．o．． ．一．．一一．．・睥
56 35「9 40．5 33．o 25．7 38．6 12，2 ll．　E 1．9 20．呂
57 36．2 39．B 32．7 25．3 37．9 B ．z ll．0 1．9 20，5
5区 35．1 37．9 32．z Zi．4 36．1 12．2 lo、7 1、8 19．9
59 35．G 35．3 32．B z4，8 36、4 12．7 lo．呂 1，9 20，1
6D 37．6 4 ．6 34．5 26．5 39．6 13．7 11．1 2．o 20，5
6且 34，7 35、9 33．5 23．6 34，2 12．5 U．1 1，8 21．O
62 36、1 37．ユ 35．1 24．7 35，3 13．6 ll．4 1．8 21．5
63 3δ．7 37．2 36．2 25．1 35．3 1重．4 11．6 1．8 21、8

平 成 元 36、3 35，8 36．8 z4．7 34，1 14．7 ll、了 1．7 22、1
　　　　　　2■．一一一一一 36，3 35，2 37．4 艇．6 33．4 15．2 　　　　　 11，7−． 1．7 22，2一一7“．匿．一匿一 P 「「「

3 37，7 36．3 39．2 25．5 34，5 16．1 12．2 1．B 23，1
生 38．9 37，D 40．呂 26、4 35．2 17．3 12、4 1．呂 23．5
5 40，9 38、5 43．4 28．0 86．5 19．o 且2，9 1．9 24，4
6 43、3 40．9 45、9 30．1 3B．9 21．o L3，2 z．o 24，9

　　　　　　7−． 45．2 42，9 47．6 32．1 如 ，7 22，9 13，1 2．1 24．6P 幽 「訥 ．一．一．一．
呂 46．2 44、2 48．3 334 ‘19 246 1？ 7 23 237

〔注）大学〔学部｝・短期大学 （本科 ）へ の 進学率 〔浪人 を含む ）：大学学部 ・短期大学 本 科入 学者 数 （浪 人 を含む ）を 3年前の 中学卒業者数で除 した比率。
〔出典 ｝ 文部省 『文 部統計 要覽　平成 9 年度版』　1997 年t
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　 1 ．短期大学の 学校数

　現代 日本の 短期大学の 現状 を、まず短 期大学の 学校数 と い う点で み てみ ると、平成 9年 5 月

現在、595校あ るが、発足 し た昭和25年当時は 149校で あ っ た 。 そ の 後昭和50年 （513校）ま で

増加の
一

途 をた どるが 、最近は横ば い 状態 で ある。 4年制大学 の 数の 方 がほんの 少 し少 ない

（586校）が、 4年制大学の 数の 伸び率 が短期大学よ りも少 し大き い 。今後、 4年制大学へ の

変換 や 4年制大学の 短大部の 廃止 あるい は廃校が増え ると 、 短大の 数が漸次的に減少 し て い く

こと も予想で きる。

　 2 ．規模

　短期大学の規模は 、入学者数 （本科）が平成 8年度で 22万0875人で あり、

一
校当た りの 入学

者数は約369人で 、 私立の 短期大学で は約 412人で ある。規模 の縮小傾向が見 られ る。 4年制大

学は 、平成 8年度で 入 学者数 が57万 9148人で あ り、
一
校当た り入学者数が約1005人で ある。

　 3 ．地域性

　地域性 とい う点で は、短期大学は 所在す る都道府県 内か らの 入 学者の 進学率が 約58％ （
’

96

年） と 4年制大学 （約36％）と比 べ て か な り高く 、

  地域に根 ざし た 高等教育機関と い う性格

がみ られ る。とこ ろが、最近の 受験生の 、共学の 4年制大学志向や 首都圏等の 大都市圏の 大学

志向とい う傾向に より、構造的に受験生 を集め に くくな っ て い る。また、その傾 向に関連 し た

4年制の 女子大の 入試の 易化 に より、受験生 を奪われ る こ とが増えて 来て い る 、

　 4．男女構成

　短期大学の 学生の 男女構成 は、女子が90％以上で あり、女子の 割合が極 めて 高い 。 4 年制大

学における女子学生の 割合が平成 8年度 で34％で あるの で 、か な りの 違い が見 られ る 。 短期大

学は女子の短期の高等教育機関とい う性格が顕著で ある。

　 5．短期大学の設置者別構成

　短期大学の 設置者別構成は 、 学校数で は私立 が80％ 以上 で あ り、平成 8年で は 83．9％が私立

で ある。そ して 、学生数で も90％以上 は私立で あり、平成 8年で は92．4％の短大生 は私辜の 学

生 で ある。受験生の減少 に対する対策と して 、私立の 女子短大を共学化する例が増 えて来て い

る 。

　私立の 短大 で は、総収入 に占め る学生納付金の依存度が きわめて高 く、先行き不透明な低成

長経済の もとで、授業料の 大幅な値上 げが困難で あるの で 、経営 が苦 しい 。受験生が減 り、実

入学者数 が定員割れを起 こ し て 減 っ て い くと、経営が大変 きび し くな る 。

　 6．学科系統 （学科専攻）

　短期大学の 学生の 学科系統 を調 べ て み ると、本科の 場合、男女合計で は表
一2　専攻分野別

学生数の よ うな構成で あ る 。

　平成 8年で は 、人文系が最 も多くて 、25．8％の 学生 が専攻 して い る、

　 国文学 や英文学な ど で ある 。
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表一2　専攻分 野別学生 数

〔出 典 〉文部 省 『学校 基本調査報告害 （高等教育機関）　平成 8年度jl997年

　 2番 目に多い の は家政系で

23．5％ で ある。伝統的に比重

の大 きい 専攻で あるが、昭和

35年で は、37．4％ で あ るの で

構成比率の 低下傾向が見 られ

る 。 4年制大学で は、家政系

の 比率は 1．7％ に 過 ぎず、顕

著 な違 い が見られる 。

　人文系と家政系で 約 50％ を

占め て い る 。

　 3番 目は教育系で 15．6％ で

ある 。 幼稚園教育や初等教育

などで ある 。

　 4番 目は、社会系 で13．3％

で ある 。 商学や経済学で ある 。

とこ ろが 、 4年制大学で は 、

社 会科学 を専 攻 す る学生 が

40％以上を占めて い て 、 最 も

多い 。 こ の 点 が短期大学 と4

年制大学の 大 きな違 い で ある 。

　 5 番 目は最近増加傾向が明

確な保健系で 6．7％で ある。 看

護学などである。

　 6番 目は芸術系で 4．8％、7

番 目は工 業系で 4．6％ 、8番 目

は教養系で 3．3％、9番 目は農

業系で 0．8％と非常に少ない
。

　 7 ．短大生の 就職

　短期大学は 、「深 く専門の 学芸を教授研究 し 、 職業又 は実際生活 に必要 な能力 を育成 する こ

とを目的とする」（学校教育法第69条の 2） もの で あるの で、職業教育を重要な機能 として い る。

　女子の 短大卒の 就職率 （卒業者に 占め る就職者の 比率）の 推移 をみて み ると、表
一3　就職

率 の 推移で示 され るよ うな実態で ある 。

　女子の 短期大学の 卒業生の就職率は 、 高度経済成長期 の こ ろに 50％ を越 えるよ うに な り、短
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区　 　　 分
短 期　 　大 学 大 学

計 男 女 計 男 女

昭 和 25 年 638 64．1．匿．匿匿四一　 　 　 45z「一凵岫’．一一一一．一．一一．．
26 593 663 4s，3 75，2 74．7 85，6
2『 567 681 42，4 8LO 81．o 呂1，2
28 603 734 48．5 798 8D．2 76．2
z9 604 72．3 49、2 80．3 81．・匹 72B

30 53，5 66，7 42．5 73．9 75．o 　　　67，5．匿匿一．−匿．尼睥「−罰冒一一一一一一．一一一一一一．一一．一一．一一一一一一一一一一一．一．．一．一一．一一．匿−一尸「
31 52，3 64，4 43．6 73、2 76D 56．ア
32 5‘，0 677 45．5 76．9 8Dl 57．2
33 535 72，5 43．9 77．4 30，4 59．1
34 551 75D 遭5、5 79．0 82，3 57．1
35 589 79，5 49．呂 日3．2 86，3 　　 64．1−一一一．一一一一一一匿一一匿．− ．一一．一一．一一一一．一．．■．一．−匿−ππ，一」一一
36 62，5 84，6 54．o B5．6 88，4 69．1
37 598 823 52．Z B6．暉 894 70．o
3B 62．1 82．1 552 96．2 s89 7D． 
39 64，5 81．生 58，9 85，6 呂83 71．o
4D 638 84．1 57，4 53，4 86．6 66．7
4且 613 B5．1

一匿．一■一一1−−
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　　　　　　　　　　 表一3 就職率の 推移　　　　　　 　　　　　 期大学が女子の 高等教育

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 機関と して社会的に確立

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 して 来る こ とに伴 っ て 、

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 卒業生の就職率も着実に

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 上昇 し、女子の 4年制大

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 学卒の 就職率を10％以上

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 上回 っ て来た 。しか し、

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 結 婚 ま で の 「腰掛 け就

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 職」とい う傾 向 も見 られ

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 た 。 い わゆるバ ブ ル 経済

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 の こ ろは女子の 短大卒の

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 就職率は80％ を越 えて い

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 た 。 と こ ろが、バ ブル 経

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 済の崩壊に伴っ て、就職

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 率 も急激に低下 して い る 。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 平成 6年 で は 女子の 短

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 大卒の 就職率が 80％台か

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ら70．7％ に落 ち、平成 7

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 年には 66．0％ に低下、平

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 成 8年 3 月卒で は就職率

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 は 66．5％で ある。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 女子の 4年制大学卒 の

1畆鴛總穫撫蕁麑鑽劇灘f篇鷲
む｝　 °P占め るPleで あ る e

　　　　　　　　　 場合、バ ブル 経済の崩壊

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 以降、同様に 「どし ゃ ぶ

り」とか 「氷河期」 さ らに は 「超氷河期」な どとネ
ー

ミ ン グ され るよ うな就職難の 時代に なり、

平成 5年に は就職率が 80％ 台か ら75．6％に落 ち、平成 6年で は 67．6％ に低下、平成 8年 3 月卒

で は、平成 7年 3月卒 とほぼ似た63．5％で ある 。 4年制女子の場合、大学院進学率が伸びて い

るこ と も就職率の 低下 に影響を及ぼ して い る。

　最近で は、常勤や正社員で の就職の 困難 さと い う状況の 元で 、就職希望者の割合が低下 して

きて、卒業後 、アル バ イ トなど 「
一

時的な仕事に就い た者」や 「無業者」が増加 し て 来て い る。

表一4　短 期大学 の卒業者で 示 され る よ うに、平成 8年 3月卒で は、
一

時的 な仕事 に就 い た

者
・
無業者が約25％を占めるよ うに な っ て きて い る 。 平成 2年 3 月卒で は 7％程度で あ っ たの

で 、ずい ぶ ん増加 して い る。

　女子の 無業者 は平成 8年 3 月卒で 約 4万 5000人 （卒業者 の 約20％ ）もい る の で あ る。
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　　 　 　 　 　　 小野 ：現代 日本の 短期大学の 現 状 と短大生 の 意 識

表 一4　短期大学の 卒業者

（出興 ｝文部省 『学校基本調査頼告書 （高等教育機関）　平成 3 年度』

　無業者の 内訳 は、就職活動 をして い る者、家事手伝い や介護を して い る者、および就職活動

も家事手伝い や 介護もして い ない 者で あ る。

　最近で は 、就職希望者の 就職率と卒業者 に占める就職者の 比率 として の就職率の食い違い が

大 き くな っ て 来て い る 。 就職希望者の 就職率がほ とん ど100％ で あ っ て も、卒業者 に 占める就

職者の 比率 が 60％台 とい うような実態で ある 。

　また、最近で は 、短大卒者の 4年制大学へ の編入 学者の 割合が増加 し て い る。

　こ れは、女子の 4年制大学志向の 強ま りと い う要因 と、 4年制大学の編入学者の受け入 れ体

制の 強化などが影響 して い る。公募だけ で な く、短期大学と協定を結ん で 、毎年
一定人数の 短

大卒者を編入 学させ る大学が増加 し て い る。

　昭和60年 3 月卒で 4年制大学へ の編入 学者は約3000人で あっ た が 、平成 7年 3 月卒で は約 1

万2000人に増加 し、進学率 は 約 5％ とな っ て い る 。

（5 ）

　職業別の 就職者の実態 を調 べ てみ る と、表一5　就 職者 の 職業別構成 で示 され るよ うな構成

で あ る 。

　女子の 短大卒 の 場合 、 平成 8年 3 月卒で は 事務職が 過半数の 53。5％ を占めて い る 。

　専門的 ・技術 的職業 が27．0％ で あ り、 幼稚園教員や保母、栄養士、看護婦などの 職業が主な
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もの で あ る 。

販売職 が 11．9％ で ある。

表一5　 就 職 者 の 職 業 別 構成

（出典〕文部省 『学校基本調査報告害 〔高等教育機関） 平成 8年度亅

皿　　 短大生の意識

　以上の よ うな状況の もとで 学生生活を送っ て い る現代日本の 短期大学生 は どの よ うな意識を

持 っ て い る の か とい う関心 に もとつ い て 、 短期大学生 を対象とする意識調査 を実施 した。短期

大学生 の最頻の タイプは私立 の 女子短期 大学 の 学生で あるの で 、兵庫 県の 私立 の 女子の 短大

（S 短大）の 1 、 2 回生に 対し て 、1997年 1 月に、質問紙調査 を実施 した。集合調査法 （無記

名）で調 べ た 。 選択科 目の授業時間 中に実施 し た の で 、回収率は ほ とん ど100％で ある 。 しか

し受講登録者 に 対 する回答率 は約85％ で ある 。 回答者は 、300人弱で あるが、無効票や 分析上

の都合で 除い た もの が ある の で 、 272人に つ い て 集計表を作 り、分析 し た。

　この短大は 中堅の大規模短大で、英語英文学科、家政学科 、児童教育学科 、 美術科か ら構成

されて い る。
C6）

　大学生活の 目的 、 価値観 、 くら し方 、 職業観
・
就職観 な ど に つ い て 、質問 し た 。

つ ぎに集計結果 と分析結果に つ い て 述 べ て行 く。
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　小 野 ：現 代 日本の 短期 大学 の 現 状 と短大生 の 意 識

　 1 ．大学生活 の 目的

　現代の 日本の 短期大学生 が 「大学生活の 目的 を主 に何 に置い て い る か 」 と い うこ と に 関 し て

は、女子の短期大学生 は 、 表
一6　 大学生 活の 目的で示 される よ うに 、　「学生生活 を通 じて青

春 をエ ン ジ ョ イするこ と」 を主な 目的 とし て い る人が32％で 、最 も多い 。こ の ような調査結果

は、十数年来
一

貫 した傾向で 、これ まで 、継続 して 調査 し て い る が 、 「青春をエ ン ジ ョ イ」す

る こ とが常に
一

番多い
。 と ころが 、 短期大学生 は 、 修学年数 （修業年限）が普通 2年で あるの

で 、 4年制大学 と比べ 授業 がつ まっ て い て ゆ とりが少な い 。そ して 、社会人にな るまで の い わ

ゆる 「モ ラ トリア ム 」の 期 間が短い 。こ の よ うな短 さが短期大学の 弱点 とな っ て い る。
（T）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 2番目に多い 目的は、　「専門

表一6　大学 生 活 の 目的

大学 生 活 の 目 的 実 　数 比 　率

正　 豊 か な教養 を身 に つ け人格 を高 め るこ と 45 16．5

2　専門 的な知識や技術 を修 得す る こ と 5620 ．6

3　 真の 友 人 を得 るこ と 12 4．4

4　学生生活を通 じて 青春 をエ ン ジ ョ イす る こ と 8732 ．0

5　資格を取り就職に役立 て る こ と 42 15．4

6　 その 他 2 0．7
7　 と くに 目的 を意 識 して い な い 28 10．3

合　　　　　　 計 272100 ．0

役立 て る こ と」で 15．4％ で あ る 。

　 5番 目は 「真の 友人 を得 るこ と」で 4．4％で ある。

「と くに 目的を意識 して い な い 」人が 10．3％い る。な お 、

表一7　 学科 と大 学生 活の 目的

大学生 活 1　 　 2　 　 3　 　 4　 　 5　 　 6　 　 7
の 目的

豊 に　専技　 真　 青 イ　 資　　そ　 と い
合

か つ 　門 術 　 の 　 春 す　 格 　 　の 　 くな
な け　的 の 　 友　 を る　 を　 　他 　 に い

教 る　 な 修 　 人　 工 　 　 取 　 　 　 　 意
養 　 　知 得 　 を　 ン 　 　 る　 　 　 　 識

計

学 　科
を　　識　　 得　 ジ　　　　　　 　し

身　　や 　　 る　　ヨ　　　　　　　 て

家政 学科
11　　　　15　　　　　6　　　　25　　　　　8　　　　　1　　　　10

14．5　　19．7　　　7．9　　32，9　　10，5　　　1．3　　13，2
　 76100

．0

児童 教育 26　　　　30　　　　　1　　　　35　　　　31　　　　　1　　　　12136
学　　科 19．1　　22，正　　　0．7　　25，7　　22，8　　　0．7　　　8．8100 ．0

美 術 科
0　　 8　　 0　　 6　　 0　　 0　　 5

0．0　　42，1　　　0．0　　31．6　　　0，0　　　0．0　　26．3
　 19100

．0
英 語英文 8　　　　　3　　　　　5　　　　21　　　　　3　　　　　0　　　　　141
学 　　科 19．5　　　7．3　　12．2　　51．2　　　7．3　　　0．0　　　2．4100 ．0

合 　計
45　　　　56　　　　12　　　　87　　　　荏2　　　　　2　　　　28

16．5　　　20．6　　　　4．4　　　32．0　　　15．4　　　　0鹽、7　　　10，3272100．0

的な知 識や 技術 を修得する こ

と」で20．6％であり、　「青春を

エ ンジ ョ イする こ と」 を主な 目

的とする人 よりも10ポ イ ン ト程

度少 ない 。

　 3番目は 「豊か な教養を身に

つ け 人 格 を高 め る こ と」で

16．5％で ある。

　 4番 目は 「資格 を取 り就職 に

「その 他」の 目的の 人が 0．7％い る。

　大学生活の 目的 と関連性の 大 き

な 要 因 は、多 変 量 解 析 法 の

CATDAP に よ る分析 で は、学科

で あ る。CATDAP は 、 被 説明変

数 も説明変数 も共に カ テ ゴ リー的

なデータ の 解析 に適 した多変量解

析法で ある 。

｛s ）

　学科と い う説明変数の AIC ＝

− 14．22で あ り、AIC （＝ 情報

量基準）の 値 が マ イナス の 大 きな

値 なの で 、大学生活の 目的 と学科

と は 関連性が あ る と い え る 。 表

一7　 学科 と大学生活の 目的で示
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され るよ うに 、 4学科 の 間で大 きな違い が見 られた 。

　英語英文学科の 学生は、　 「学生生 活 を通 じて青春 をエ ン ジ ョ イする こ と」を主な 目的と して

い る人が 51．2％と過半数 を占めて い るが 、 美術科の学生は 「専門的な知識や技術を修得するこ

と」を主 な目的に して い る人が42。1％ と最 も多 い 。また、美術科の 学生 は 「とくに 目的を意識

し て い な い」人 が26．3％ と他の 学科 と比 べ て か な り多い 。

　児童教育学科の学生は 「資格を取 り就職に役立て る こ と」を主 な 目的に して い る人が 22．8％

で他の 学科 と比 べ て か な り多 い 。
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 表一8　 血液型 と大学生活 の 目的

　家政学科の 学生は全体の 傾 向に

よ く似て い る 。

　大学生活の 目的 と血液型 との 関

連 を CAflDAP に よ っ て 分析 して

み る と、 AIC ＝20．28と大 き な

プ ラ ス の 値なの で 、大学生活の 目

的 と血液型 とは関連性が弱い と い

え る。
c9 ）

　表
一8　血液型 と大学生 活 の 目

的で示 され る ように 、各血液型 間

の 類似性が強い 。

大学生 活 1234567
の 目的

豊 に 専技 真 青 イ 資 そ と い
合

か つ 門術 の 春 す 格 の くな

な け 的 の 友 を る を 他 に い

教 る

養
な 修
知 得

人
を ラ

取
る

意

識
計

血液型
を

身

識
や

得
る 落 与

A 型
　 1312
．0

　 2119
．4

　 65
．6

　 3734
．3

　 1917
．6

　 00
．0

　 1211
．1

　 108100
．0

B 型
　 1325
．0

　1325
．0

　 ll
．9

　 1223
．1

　 713
．5

　 23
．8

　 47
．7

　 52100
．0

0 型
　 1719
．1

　 1618
．0

　 44
．5

　 3033
．7

　 1112
．4

　 00
．0

　1112
．4

　 89100
．0

AB 型
　28
．7

　 626
．1

　14
．3

　 834
．8

　 521
．7

　00
．O

　14
，3

　 23100
．0

合　計
4516

．5
　 5620

．6124 ．4
　 8732
．0

　 4215
．4

　 20
．7

　2810
．3

　 272100
．0

　 2 ．価値観

　短大生 の価値観は どの ような もの で あろうか 。こ こ で は価値観 とい う用語 を、い ろい ろな価

値の 優劣に つ い て の 考え、と定義づ けて い る 。 価値は、望 ま しい もの や値打ち の あ る もの 、と

して定義づ けて い る 。
こ の ような価値観の定義に もとつ い て質問調査 した。

　 どの よ うな価値 が最 も重要で値打 ちが ある と思 っ て い るか に関 して は、表
一9　 価値観で示

される ように 、 「自由」が最 も重要で値打ち が ある と考えて い る人が 1番多く、 29．  ％で あ り、

2番 目に 多い の は 「愛」で 26．5％で ある。
　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 　 　 　 　　 　 　 表

一9　価値観

継続 して調査 して い るが、今回は 「自由」

が最も多か っ た 。　「愛」は常に 、 1、 2番

で ある 。

　 3番 目 は 「才能が あ る こ と、豊 か な才

能」で 19．1％ で 、 4番 目は 「誠 実」で 17．

3％ で あ る 。 「お金 が 多い こ と、富」が最

も重要で 、値打ちが あると思 っ て い る人 は

4．0％ 、 「美 し さ、外観の 美 し さ」が最 も

価 　 　 　値 　　 　観 実 　数 比 　率

1　誠実 47 17，3

2　 お金 が 多い こ と、富 11 4．0

3　 愛、愛情 72 26，5

4　 有 名 なこ と、名誉 0 0．0

5　美 しさ、外観の 美し さ 6 2，2

6　才能が あ る こ と、豊か な才能 52 19．1

7　 自由 79 29．0

8　 そ の 他 5 1．8

合 　　 　 　　 　 　計 272100 ． 
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最 も重視 12345678

す る
A

価値 誠 お 愛 有 美 才 自 そ
口

実 金 名 し 能 由 の

が な さ 他
多
い

こ

と
計

血液 型
こ

と

A 型
　1917

．6
　 21
．9

　3330
．6

　 00
．0

　 10
．9

　 1211
，1

　 4037
．0

　 10
．9

　 108100
．0

B 型
　 1121
．2

　 23
，8

　　917
．3

　 00
．Q

　 23
．8

　 1630
，8

　 1019
．2

　 23
．8

　　52100
．O

0 型
　 1415
．7

　 77
．9

　 2629
．2

　 00
．0

　 22
．2

　1618
，0

　 2224
．7

　 22
．2

　　70100
．0

AB 型
　　313
．0

　 00
．0

　　417
．4

　 00
．Q

　 14
．3

　　834
．8

　　 730

．4
　 00
．0

　　23100
．0

合　計
　 4717
．311 生 o

　 7226
．5

　 00
。0

　62
．2

　5219
、1

　 7929

．0
　51
．8

　27210G
． 
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重要で ある と思 っ て い る人 は2．2％で あり、 「有名 な こ と、名誉」が最 も重要 で あると思 っ て

い る人はゼ ロ で あっ た。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 価値観 と血液型 との 関連
　 　 　 　 　 　 　 　 　 表

一10　血液型 と価値観

　　 　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　 を調 べ て み る と、関連 性 が

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 見 ら れ な か っ た 。 CA［［DAP

　　 　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　 に よ る分 析 で は 、AIC 　＝ ＝

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 9．04で あ り、血 液型 と 価値

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 観 と は 独立 して い る と い う

　　 　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　 こ とになる。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 表一10 血液 型 と価値 観 で

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 明かなように 、 A 型 の学生は、

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 「自由」が最 も重 要で あると

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 考えて い る人が 37．0％で 1 番

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 多 く、 2 番 目 に 多 い の は

　　 　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　 　　　　　　 　 「愛」で30．6％ で あ る。A

型 の 人 は、従来、 「ル ール や秩序 を尊重 し、実直」で ある と い われて い るが 、
 

か な り異な っ

た結果が出て い る。

　 B 型の 学生 は 「才能」が最 も重要だ と考えて い る人 が 30．8％ と 1番 多 く、 2番 目に 多い の は

「誠実」で 、21．2％、 3 番 目が 「自由」 で 、19．2％ ある。B 型の 人は 、従来、 「人に しば られ

た り 、 抑制された りするの は嫌い 」 とされて い るの で 、 「自由」 を重視す る人が多い と推定す

る こ とがで きるが 、今回の 調査で は 、他の 血液型の 人 と比 べ て 「自由」を重視する人の 比率が

最 も低 い の で ある。

　 0 型の 学生 は 「愛」が最 も重要で ある と考えて い る人が 1番 多く、 29．2％で あ り、 2番目は

「自由」で 24．7％ で あ る 。 0 型の 人 は、従来、

な い 」と されて い るが 、
か な り異な っ た結果

が 出て い る 。

　AB 型の 学生 は、 「才能」が最も重要で あ

る と考え て い る学生が 1 番多 く、34，8％ で あ

り 、 2番 目は 「自由」で 30．4％で あ る 。

　 こ の よ うな価値観 に 関連 し た別の 質問 とし

て 、 「愛情とお金は どち らが重要だ と思い ま

すか 」とい う二 者択一の 質問が考え られ る 。

回答結果 は 、図
一2　愛情 か お金 かで 明か な

ように、 「愛情」の 方が重要だと思 っ て い る

「自己主張 が強 く、きかん気で 、感情 に か られ

　 　 　 　 　 図
一2　 愛情 か お金 か

（28．3％

鹽圜 愛情

匚コ お金

．7％）
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表
一11 血液型 と愛情か お金か

愛情か 1　　 2
お 金か

愛　　お
合

情　　金

計

血液型

A 型
　 83　　 25
76．9　 23，1

　 108100
．0

B 型
　36　　 16
692　30．8

　 5210
 ．0

0 型
　 59　 　 30
66．3　33．7

　 89100
．0

AB 型
　17　　 6
73．9　26，1

　 23100
．O

合 計
195　 　 77

7L7 　 28．3
　 272100

．0

人 が約 7割の 71．7％で 、 「お金」の 方 が重要だ と思 っ て い る人

は約 3割の 28．3％で ある 。 は っ きりと差が 出て い る 。

　 「愛情か お金 か 」に関する考 えと血液型 との 関連 を調 べ てみ

る と、表一一11血液型 と愛情か お金か で明 か なよ うに 、どの 血液

型 の 人 も、 「愛情」の 方 を重視する人が圧倒的に 多く、そ の 比

率があまりか わ らな い 。

　血液型が A 型の 人が 「愛情」の 方 を重視す る人の 比率 が最 も

高く、76．9％ で あ り、 「お金」の方を重視する人の 比率が最 も

高い の は 0 型で 、33．7％で ある。

　統計学的に も、 「愛情か お金か」に 関する考 え と血液型 とは

関連性が 見られな か っ た
。　 （AIC ＝ 3．08） 。

　 3．くら し方

　くら し方に関 して は 、 表
一12 で示 される よ うに 、 最 も多い くら し方は 、 「お金や名誉 を考

えずに、自分 の 趣味にあ っ た くらし方をすること」で、過半数の 52．6％で あ る 。 これは、これ

まで 行われて きた若者 を対象 とす る 「くらし方」に 関す る意識調査の 結果 と合致 し て い る。
〔11）

　 2番 目に多 い くら し方 は 、 「その 日そ の 日を、の ん き に ク ヨ ク ヨ しな い で くらす こ と」で

32．0％で ある。 3番 目は 「一生懸命働い た りして 、金持ちに なるこ と」で 8．1％で ある。

　「有名にな る こ と」や 「社会の た め にすべ て を捧げて くらすこ と」あ る い は 「清 く正 しくく

らす」と い うくら し方は非常に少な い 。 「その他」の くら し方の 人が約 4 ％で あ る 。

　くらし方 と血液型 と の 関連を調 べ て み ると、関連性が なか っ た。CATDAP に よる分析で は、

AIC ＝ 21．19で 、くら し方と血液型 とは独立 して い る とい う こ とに な る 。

表一12 く ら し 方

く　 ら　 し　 方 実　数 比　率

一
生懸命働 い た り して、金持ちに な る こ と 22 8．1

一生懸命勉 強 し た りして、有名に なる こ と 5 1．8

お金 や名誉 を考 えずに、自分の 趣味 に あ っ た くら し方 をす るこ と 143 52．6

その 日その 日を、の ん きに ク ヨク ヨ しな い で くらす こと 87 32．0

世の 中の 正 し くない こ とを押 しの けて、どこ まで も清 く正 し く くらす 1 0．4

自分 の
一

身の こ とを考えずに 、社会 の ため にすべ て を捧 げて く らす 3 1．1

その 他 11 4．0

合　　　　　　 計 272100 ．O
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　表
一13 血液型 と くら し方 で 　 　 　 　 　 　 　 　 表一13 血 液型 と くらし方

明か なように、各血液型間で 、ほ

とん ど違 い が 見 られな い
。

　A 型の 学生は 、　「趣味 にあ っ た

くら し方」の 人が 51．9％ で 、 1番

多く、 2番 目は 「の ん き にク ヨ ク

ヨ しない で くらす」で 38．0％で あ

る 。

　B 型の 学生 は 、 「趣味にあ っ た

くらし方」の 人が 59．6％で 、 1番

多く、 2 番目は 「の ん き に ク ヨ ク

ヨ しな い で くらす」で 26．9％で あ

る。 B 型の 人 は、従来、 「物事 を

くよ くよ気に しな い 」と されて い るが 、 今回 の 調査では 、 他の 血液型の 人 と比べ て 「の ん き に

ク ヨ ク ヨ しな い で くらす」人の 比率が最 も低 い の で ある。

　0 型の 学生 は、 「趣味 に あっ た くらし方」の 人 が48．3％で、 1番多 く、 2番目は 「の ん きに

ク ヨ ク ヨ しな い で くらす」で 、28．1％ で あ る 。 3番 目は 「金持ち にな る」で 14．6％ で ある 。

　 AB 型 の 学生 は、 「趣 味 に あっ た くらし方」の 人 が 56．5％で 、 1番多 く、 2番 目は 「の ん

きに ク ヨ ク ヨ しない で くらす」で 、30．4％ で ある。

くらし方 1　　 2　　 3　　 4　　 5　　 6　　 7

金　 　有 　 趣 ら　 ク　 清 す 社 ら　 そ
合

持　　名　 味 し　 ヨ　 く　　会す　 の

ち　 　 に　 に 方 　 ク　 正 　 　の 　 　 他
に　 　 な　 　あ　 　　 ヨ　 　 し　 　 た

な　　 る　 　つ 　 　 し　 く　 　 め
計

血 液型
る　 　　 　 た　 　 な　 く　 　 に
　 　 く　　 い 　 ら　 　 く

A 型
6　　　　　2　　　　56　　　　41　　　　　0　　　　　1　　　　　2

5．6　　　1．9　　51．9　　38．0　　　0．0　　　0．9　　　1．9108100．0

B 型
2　　　　　1　　　　31　　　　14　　　　　0　　　　　0　　　　　4

3．8　　　1．9　　59．6　　26．9　　　0．0　　　0、0　　　7．752100．0

0 型
13　　　　　1　　　　43　　　　25　　　　　1　　　　　2　　　　　4

14．6　　　L1 　　48．3　　28．1　　　1．1　　　2．2　　　4．589100．0

AB 型
1　　　　　1　　　　13　　　　　7　　　　　0　　　　　0　　　　　1

4．3　　　4．3　　56．5　　30．4　　　0．0　　　0，0　　　4．323100．0

合 　計
22　　　　　5　　　143　　　　87　　　　　1　　　　　3　　　　11
8．l　　　l．8　　52．6　　32．0　　　0．4　　　1．1　　　4，0272100．0

　 4 ．職業観 ・就職観

　　経済の ソ フ ト化や機械化の 進展 お よび男女雇用機会均等法の 施行 や育児休業制度の 普及な

どに よっ て 、 雇われて働 く女性 が増 え 、 女性の 勤続年数が伸びて来て い る と い う状況の もとで 、

女子学生の 職業に関する意識が発達 して来て い る とい えるが、他方厳 し い経済情勢の もとで 就

職が非常に厳 し い 状況に ある。そこ で 短大生の 職業観 と就職観に つ い て 質問 した 。

　ア ．個性に合 っ て い る職業か収入の 大変多い 職業か

　就職する場合 、　 「1．自分の 個性や能力 を発揮 で きるけれ ども、収 入 が大変不安定な職業 と

2 ．自分の個性に合っ て い ない けれ ども、収入が大変多い 職業」の どち らを選ぶ か とい う質問

に対す る回答結果 は、 「自分の 個性や能力 を発揮 で きるけれ ども、収入が大変不安定な職業」

の 方を選ぶ 人が約 3分の 2の 66．9％ で あ る 。 「自分の個性に合っ て い な い けれ ども収入 が大変

多い 職業」を選ぶ 人が 3分の 1 の 33．1％ で ある。これ を円グ ラ フ で 示 し た もの が 　図一3　個

性か収入 か で ある 。 個性に合 っ て い る職業の 方 を選ぶ人 が収入 の 大変多い 職業を選ぶ 人よ りも

か なり多い 。

　こ の こ とは、個性や能力 を発揮で き る と、や りが い が感 じ られ、自己の成長が 図りや すい と
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考え られて い るか らで ある 。

　 こ の ような職業観 と血液型 との 関連を見て

み る と、どの 血液型の 人 も 「個性に 合っ て い

る職業」の 方 を選ぶ 人 が 多い 。 B 型 の 人 は

「個性に合 っ て い る職業」を選ぶ人が最 も多

く、78．8％で あ り、　「収入 が大変多い 」職業

を選ぶ人 が最 も多い の は 0 型で 、 43．8％で あ

る。

　 しか し、独立性の 検定 で は、血液型 と 「個

性 に合 っ て い る職業か 収入 の 大変多い 職業

か」 に関す る考 えとの 間に 関連性が見 られ た。

（669 ％

図一3　 個 性 か 収 入 か

靂圏 個性

匚コ 収入

（33．1％ ）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （X2 ＝ 8．36122＞ Zzo．。i，3＝7．82）。 AIC プ ロ

グ ラ ム に よる分析 で も、AIC ＝ − 2．437で 関連性が見 られた。
“ 2）

　イ．能力給か年功給か

　長い年月雇 われて働 くなら、能力給と年功給の どち らを選びますか とい う質問に関す る回答

結果は次の ような もの で ある 。 すな わち、 「1．仕事の 実績や能力 を重視 して 給料 を決めるや

り方 （能力給） と、2．勤続年数や年齢 を重視 して給料 を決めるや り方 （年功給）」の どち ら

を選 ぶ か と い う質問に対する回答結果は、 「勤続年数や 年齢 を重視 し て 給料 を決 めるや り方

（年功給 〉」の 方 を選 ぶ人 が50．7％で 、 「仕事の 実績や 能力を重視 して 給料を決 め るや り方

（能力給）」の 方を選ぶ 人が 49．3％で あり、年功給 を選ぶ人の 方が若干多い 。

　こ れを 、 円グ ラ フ で示 した もの が 、 図
一4　　　　　 図

一4 能 力給 か 年 功給 か

　能力給か年功給 か で ある、

　こ の よ うな 「能力給か年功給か」に関する

考 えに関連性の ある要因を多変量解析法の
、

CATDAP で分析 して み る と、 「年功給」の

方 を選 ぶ 人 は、 「家庭」を重 視 して い て 、　 （49．3f／e ）

「能 力給」の 方 を選ぶ 人 は、 「力 が つ くこ

と」や 「夢 を追求する こと」ある い は 「個性

や 能力の 発揮」を重視 して い る、と い うこ と

が分か っ た
。

「能力給か 年功給 か 」に 関する考え と血液型 との 関連性は弱く、AIC ＝2．70で ある 。

血液型が AB 型の 人が 「年功給」を選ぶ人の 比率が最 も高 く、65．2％ で ある 。

B 型の 人 は 「能力給」を選ぶ 人の比率が 53．8％で 、他の血液型 の 人 と比べ 若干高 い 。

ウ．給料か安定性 か

就職する なら、給料が とて もよい 会社や職場か非常に安定 して い る と こ ろ か と い う質問に 関
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する回答結果は次の よ うな もの で ある。 すな

わち、 「1．給料は とて もよい が、先行き不

安定 な会社や職場と、 2 ．給料は よくな い が 、

非常 に安定 して い る会社 や職場」の どちらを

選ぶ か とい う質問 に対する回答結果は、　「給

料はよくない が、非常に安定 して い る会社や

職場」の 方を選ぶ 人が圧倒的 に多く、84．6％

で 、　 「給料は とて もよ い が、先行 き不安定な

会社 や職場」 の方 を選ぶ人が15．4％で ある。

これ を円 グ ラ フ で示 した もの が、図一5　 給

料か安定性 かで ある 。
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　 　 　 図
一5　給料 か 安定性 か

（1

　給料が とて もよい 会社 や職場よ りも非常に安定 して い る と ころを選ぶ人 が圧倒的に多い 。

　こ の よ うな、 「給料 か 安定性 か」に 関 す る考 え に 関連 性の あ る要因を多変量解析法の

CAflDAP で 分析 して み る と 、　「大学生 活の 目的」と い う要因 が最 も関連性 が 大 きか っ た 。

（AIC ≡ − 4．27）。

　大学生活にお い て 「真の 友人 を得る こ と」を目的と し て い る 人は 「非常 に安定 し て い る会社

や職場」を選ぶ人が最 も多く、その 比率は 91．7％で ある 。

　 「とくに 目的を意識 し て い な い 」人 は 、 「給料 が とて もよい 会社や職場」 を選ぶ 人の 比率が

35．7％ で他の 目的の人 と比 べ てか な り高い 。

　 「給料 か 安定性か 」に 関す る考 えと血液型 との 関連性 は弱 く、AIC ≡5。28で ある。

　どの血液型 の人 も 「非常に安定 して い る会社や職場」を選ぶ 人が圧倒的 に多い 。

　血 液型 が AB 型 の 人 が 「非常 に 安定 し て い る会社や 職場」を選ぶ 人の 比率が 最 も高 く、

87．0％で あ る 。

　 エ ．給料 か休み の 多 さか

　就職するな ら、給料が とて もよい 会社や職場か 休み が 自由に取れ る とこ ろか とい う質 問に関

する回答結果は次の よ うな もの で ある 。 すなわち、 「1。給料は とて も良い けれ ど休み がほ と

ん ど取れない と こ ろと、 2 ．休 みは自由 に取れ るが給料 が少ない とこ ろ」の どち らを選ぶ か と

い う質問に対する回答結果は、　「休み は 自由に取れ るが給料が少な い と こ ろ」の 方 を選ぶ 人が

7割弱の 68．0％で 、 「給料はとて も良 い けれど休 みがほ とん ど取 れない とこ ろ」の方 を選ぶ人

が 3割強の 32．0％で あ る 。 こ れ を円グ ラ フ で 示 した もの が、図一・6　 給料か 休みか で ある。

　給料が とて も良い 会社や職場よ りも休み が 自由に取れ る と こ ろを選ぶ人 が圧倒的に多い 。

　こ の よ うな 、 「給料か 休み の 多 さ」に 関す る考 えに 関連性 の ある要 因 を多変量 解析法の

CATDAP で 分析 し て み る と、 「休 み が 自由 に取 れ る と こ ろ」の 方 を選ぶ 人 は、 「家庭」や

「年功」 を重視 して い て 、 「給料 が とて も良い とこ ろ」の 方 を選ぶ 人 は、 「夢 を追 求す る こ
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と」や 「能力」を重視 して い る、とい うこ と

が分か っ た 。

　 「給料か 休みの 多 さか」に 関す る考 えと血

液型 との 関連性は 弱く、CATDAP に よ る分

析で は 、 AIC ＝ 1，41で ある 。

　 どの 血液型の 人 も 「休みが 自由に取 れると

こ ろ」を選ぶ 人が圧倒的に多い 。

　血液型が AB 型の 人が 「休み が 自由に取れ

る と こ ろ」を選 ぶ 人 の 比 率 が 最 も高 く、

82．6％で ある 。

　オ．有名か 通勤が楽か

（320％

図一6　 給料 か 休 み か

圜 休み

匚コ 給 料

（68．Q％ ）

　　就職す るな ら、有名 な会社や職場 か通勤が楽な とこ ろか とい う質問に関する回答結果は次

の よ うな もの で ある 。 すなわち 、 「1．有名だ が 、 通勤に 自宅か ら 2時間程度か か ると こ ろと 、

2 ．無名だが、通勤時間が30分以内の とこ ろ」の どちらを選ぶ か とい う質問に対する回答結果

は 、　 「無名だが、通勤時間が 30分 以 内の と こ ろ」の 方を選ぶ 人が圧倒的に多く、74．3％ で、

「有名 だが 、通勤 に 自宅 か ら 2 時間程度 か か る と こ ろ」の 方 を選ぶ人 が 25．7％ で ある。

　これ を円グ ラ フ で示 した もの が 、 図
一7　　　　　　 図

一7 有名 か 通勤 が 楽 か

有名か 通勤が楽か で ある 。

を選ぶ人が圧倒的に多い 。

　この よ うな 、 「有名な と ころか通勤が楽な

と こ ろ か 」に 関する考え に 関連性の ある要因

を多変量解析法 の CATDAP で 分析 して み る

と、学科が最 も関連性が大き か っ た。　 （AI

　どの学科も 「通勤が楽な と こ ろ」を選ぶ 人

が多 く、児童教育学科の 学生 が最 も多く選ん で い て 、その 比率 は81．6％で ある。

　英語英文学科の学生は 、　 「有名な と こ ろ」を選ぶ 人の 比率が 41．5％で他の学科の 学生 と比 べ

て 多い 。

　「有名 な と こ ろ か通勤が楽な と こ ろか」に関する考 え と血液型 との 関連性は 弱く、AIC ＝

3。16で あ る 。

　どの 血液型の 人 も 「通勤が楽な と こ ろ」を選ぶ人 が圧倒的に多い 。

　 AB 型 の 人 が最 も 「通勤が楽なと こ ろ」を選ぶ 人 が多く、そ の 比率は82．6％で ある。
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小野 ：現代日本 の 短期大学の 現状と短大生の 意識

皿　　むすび

　以上 の よ うに 、 現代 目本の 短期大学の 現状 と短大生の 意識 につ い て考察 して来た。

　短期大学、特 に私立の 短期大学が置か れて い る状況は大変 きび し く、解決 しな ければな らな

い 課題 が 多く、乗り越えねばな らな い 壁が あ り、今後の 短期大学の 教職員の 努力や 創意工 夫が

ますます必要に な っ て い る 。 厳 しい 競争に よ っ て淘汰 され るお それが あるが 、独自性を出すこ

とや 4年制大学や専門学校 との棲み分 け をして い くこと等が非常に必要と されて い るよ うに思

われ る 。

　短期大学の学生 の意識 に関 して は、その 実態 に つ い て さまざまな角度か ら正確 に分析 し、基

本傾向 と思われ る もの を析出 し、意識の規定要因に関して 多変量解析法を用 い て精密に分析 し

た 。 血液型 と い う属性的要因に 関 し て は 、そ の 影響力が 弱 い こ とが明か に な り、 さ らに これま

で考え られて来た 各血液型 につ い て の 見方 とは異 な る知見 が得 られた 。

　今後の 研究課題は、今 回の 調査研究にお い て は、回答者数が あま り多くな く、質問項 目数 も

少な か っ た ように思われるの で 、
（12〕

より多い 調査対象者 に対 して より堀 り下げた調査 を行 うこ

とで ある。

注

（1）私立の 短期大学 は、1997年 5 月 1 日現在、その 3分の 1以上 が定員割れ を起 こ して い る 。

　　（日本私立短期大学協会の 調 べ ） 。 定員割 れ短大 とは、第
一

年次の 学生総 定員に 対 し て 入

　　学者総数 が下 まわ っ た短大の こ とで あ る 。

（2）坂田正二 「地方私立短 期大学の 定員割れの 実態 とその 意味す る もの 」　『広島文化女子短期

　　大学紀要』第20号、 1 − 16ペ ージ、1987年。

（3）中村忠
一

『「冬の 時代」の 大学経営』東洋経済新報社 、1997年、64− 67ペ ー
ジ 。

（4）文部省 『学校基本調査報告書 （高等教育機関）平成 8年度』大蔵省印刷局、1997年 。

　　入学者の 出身高校所在地の 都道府 県単位で調査 して い る 。

（5）文 部省高等教育局専門教育課 「短期大学 の 現 状 と改革 の 方 向」　『大学 と学生』第 383号

　　 （3 月号臨時増刊 ）、12ベ ージ、1997年。

（6）回答者は 、年齢が 18歳以上 20歳以下 で あ る 。 専攻学科 は、英語英文学科、家政学科、児童

　　教育学科、および美術科で あ る 、 居住地域は 、 近畿地方の兵庫県と大阪府 が大部分で ある 。

（7） 4年制大学の学生 は 、青春の エ ン ジ ョ イの 傾向が より顕著 に見 られ、大都市圏の 私立 の共

　　学の 総合大学の 文科系で は 、 「1に遊び 、 2に バ イ ト、 3にサーク ル 、 4 、 5 がな くて 6

　　に勉強」　（中村忠
一

『「冬 の 時代」の 大学経営』東洋経済新報社、1997年、101−102ペ ー

　　ジ）と皮肉られるよ うな学生生活 を送 っ て い る学生が よく見 られ る。

（8）坂元慶行 『カ テ ゴ リ カ ル デ ータ の モ デル 分析』共立 出版 、 1985年 。
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　　小野能文 「CATDAP 」井上文夫 ・井上 和子 ・小野能文 ・西垣 悦代 『よ りよ い 社会調査 をめ

　　ざして』創元社、1995年、193−203ペ ージ。

（9）表
一7 で わか るように 、A 型が 39。7％ ，　 B 型が 19，1％、0 型が 32．7％ お よび AB 型が 8．5％

　　で ある 。 日本人全体で の 血液型 の 構成 は、A 型 が最 も多くて 約4割 （38．1％ ）、次に 多い

　　の が 0 型 で約3割 （30．7％）、3番 目が B 型で約 2割 （21．8％）、そ して最 も少 ない の が A

　　B型 で約 1割 （9．4％ ）だとされて い るの で 、回答者の 偏りが ほ とん ど見 られな い デ ータ で

　　あるとい える 。 X　
2
　ec定に よると、歪みの ない デ ータで ある 。

（10）能見正比古 『新 ・血液型人間学』青春出版社、1985年、142−143ペ ージ、222−225ペ ージ。

（11）統計数理研究所国民性調査委員会 『第 5 日本人の 国民性』出光書店、1992年、448ペ ージ 。

（12）小野能 文 「CA71DAP 」井上文夫 ・井上和子 ・小野能 文 ・西垣悦代 『よ りよ い 社会調査 を

　　め ざして 』創元社、1995年、197−203ペ ージ。

（13）結婚観や マ ス コ ミとの 接触度合い ある い は授業観 や教師観 などに つ い て も質 問 し たが 、

　　紙幅の 関係で 今 回は述 べ ず、時を改めて 調査結果 と分析結果に つ い て論 じた い 。
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